

如何理解健全社保基金长效筹集、统筹调剂、保值增值和安全监管机制

学习规划建议每日问答

社保基金是社会保障体系运行的重要基础。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出：“健全社保基金长效筹集、统筹调剂、保值增值和安全监管机制。”这是维护人民群众切身利益、确保社会保障制度健康可持续运行的重要举措。

社保基金按保障层次来划分，主要包括社会保险基金、补充保险基金、国家社会保障储备基金等。社会保险基金是社保基金中最重要的组成部分，包括基本养老保险基金、基本医疗保险基金、工伤保险基金、失业保险基金和生育保险基金，除基本医疗保险基金与生育保险基金合并建账及核算外，其他各项社会保险基金按照社会保险险种分别建账、分账核算。经过多年的实践积累，目前我国已建立了较为完备的社保基金筹集和运行管理制度，各项基金总体上均有一定结余，保障了相关社保制度的平稳运行。同时，受发展不平衡不充分问题仍然突出、人口老龄化加剧等因素影响，未来社保基金可

持续运行的压力增加，需要及早防范、综合应对。

第一，健全社保基金长效筹集机制。深入实施全民参保计划，全面取消在就业地参保户籍限制，完善社保关系转移接续政策，优化基金征缴管理，促进更多灵活就业人员、农民工、新就业形态人员等参保，不断扩大社保覆盖面。推动将更多符合企业职工参保条件的人员纳入企业职工基本养老保险、企业职工基本医疗保险，扩大这两项社保基金规模。进一步明确财政支持社保基金责任，优化财政补贴机制。继续划转国有资本充实社保基金。

第二，健全社保基金统筹调剂机制。完善并落实企业职工基本养老保险全国统筹制度，科学调配使用全国统筹调剂资金，有效均衡地区间基金收支余缺，确保养老金按时足额发放。持续推进基本医疗保险及生育保险省级统筹，在省级范围内统一覆盖范围、筹资标准、待遇政策和基金管理，提升医保基金区域共济能力和抗风险能力，增强医保制度公平性和可持续性。继续提升失业保险、工伤保险省级统筹质效。

第三，健全社保基金保值增值机制。强化长期投资理念，深化对长期资金收益和风险来源的规律性认识，更加注重基金中长期收益，健全长周期考核机制，及时分享国民经济增长的长期收益和资本市场健康发展的成果。加强对宏观经济和资本市场分析研判，持续完善社保基金投资政策，增强社保基金资产配置的科学性和有效性，着力提升股票投资、实业投资、固定收益投资等投资运营水平，促进社保基金保值增值，增强社保制度的造血功能和自我平衡能力。持续巩固壮大全国社会保障基金规模，通过稳健投资运营争取更好投资效益，有效发挥应对人口老龄化的战略储备基金作用。发挥好各级社保基金理事会等专业机构作用。

第四，健全社保基金安全监管机制。完善政策、经办、信息、监督“四位一体”风险防控机制，强化人防、制防、技防、群防“四防协同”，推进社保基金监督立法，全面提升依法监管、协同监管、科学监管能力水平，加快构建与高质量发展要求相适应的全国统一、权责清晰、权威高效的社保基金安全监管体系，保障基金安全。

(新华社北京1月20日电)

(转自《新华每日电讯》)

连接生产消费 服务实体经济

我国建成世界规模最大寄递网络

□ 人民日报记者 韩鑫

本实现自动化运营，无人机年运输量近400万件……2025年，关于加快邮政业科技发展的意见印发，全行业从劳动密集型快步转向技术密集型，综合运输组合效率、信息化组织化程度、服务范围和性价比稳居世界前列。

“微循环”加速迭代。电子运单实现全覆盖，干线车辆北斗卫星导航系统安装率超95%，云计算、大模型在需求预测、智能仓管、智能调度、路径规划等多个场景广泛应用……新一代信息技术在收、转、运、派各个环节发力显效，投递效率和妥投率持续提高，用户满意度逐年提升。

如今，这张日新月异的快递网络，日复一日承载着大规模、高频次、广地域的实物流通，支撑2025年中国快递业务量达到近2000亿件新高度。

“舒筋”，以新模式服务“纵深推进全国统一大市场建设”。

暮色里，中通快递陕西咸阳转运中心灯火通明。近两万平方米的场地上，多层传送带高速运转，将一个个包裹送往新疆49个一级网点。

“我们采用集运模式，将各地发往新疆的包裹前置到咸阳中转仓，再统一分拨、直发。”中通快递有关负责人说，曾经辗转多次才能进疆的快递，正以更低成本、更快时效直抵天山南北。2024年集运仓投用以来，经此进疆的快递量由日均6万件攀升至10万件。

通过中转集拼集运、公铁联运、本地仓配一体化等举措，目前，新疆日均邮件快件投递量约610万件，同2020年相比，增长近5倍，有效释放消费活力。

内蒙古网上购物“不包邮”占比降至1.38%；西藏实现拉萨周边电商购物当日达、次日达，偏远地区4日达……2025年，国家邮政局制定实施邮政业服务全国统一大市场建设工作措施，不断巩固提升新疆、西藏等地电商快件“包邮”水平，中西部地区快递业务量占全国比重稳步提高。

智能仓库内，飞梯机器人、搬运机器人在货架间来回穿梭、精准拣选；打包完成后，包裹流向自动分拣系统，称重、扫描、集包，最快仅需15分钟；及至末端，无人配送车与快递员协同配合，完成送货上门。从下单到收货，全程不到2小时。

智能仓储、自动分拣、无人配送……新质生产力在多个寄递环节奔涌，成为快递业向新而行的生动注脚。

科技编织经纬，一张世界领先的智能化物流网路正加速成形——

“大动脉”日益焕新。行业规模以上分拣中心基

映像



1月25日，在湖北省武汉市黄鹤楼街道读书社区老年人活动中心，老年人品尝腊八粥。

腊八节前夕，各地纷纷展开多种多样的活动迎接腊八节。

新华社发(赵军 摄)



1月25日，小朋友在河北省石家庄新乐市一家超市免费拍摄照片。

佳节将至，年味渐浓。人们购年货、逛集市、游玩、赏景，喜迎新春。

新华社发(贾敏杰 摄)

八部门印发安全生产和服务保障总体方案

全力确保春运工作有力有序

人民日报1月25日讯 (记者 韩鑫) 交通运输部等八部门日前联合印发《2026年综合运输春运安全生产和服务保障总体方案》提出，今年春运期间，交通运输高位运行，自然灾害天气易发多发，要全力做好春运安全生产和服务保障各项工作。

为确保2026年春运工作有力有序，今年将重点开展以下举措：

在突出重大风险防范管控方面，强化新能源车充电服务保障。通过增设固定充电桩、配备大功率快充设备、调配移动充电桩等举措，提升服务区充电服务能力。强化繁忙路段疏堵保畅。鼓励实施车辆免费救援，提高路网保通保畅能力。多渠道及时发布实时路况信息，引导公众合理安排出行时间和线路。强化大客流集疏运保障。继续实施进出海南琼州海峡“预约过海”、船票预售和提前分流管控，完善大雾天气停航复航联动机制，全面实施岛内租赁车辆异地免费还车。

在加强综合运输组织方面，加强综合运

输运力调配。积极推广“空铁”“空巴”“公铁”联程联运，推行旅客行李直挂、跨运输方式“一票制”等便捷服务。加强重点枢纽运输服务保障。通过加密车次、延长运营时间等方式，做好枢纽到发旅客城市公交、城市轨道交通、出租车(含网约车)集疏运服务保障。

在加强春运暖心服务方面，今年春运期间将开展“情满旅途”活动。引导高速公路服务区经营者加大优质餐饮和商品供给，增设移动卫生间，加大垃圾清运频次。强化重点群体出行服务保障。同时，会同人社部门组织开展“春暖农民工”行动，通过开展“点对点”包车、专列、包机等方式，做好农民工集中返乡返岗出行保障。此外，加强对春运一线从业人员特别是货车、出租车、网约车、公交车司机和船员群体的关心关爱。

(转自《人民日报》)

地区生产总值2.67万亿元，比上年增长4.7%

2025年内蒙古经济运行向新向好

内蒙古日报1月24日讯(记者 杨威)记者从内蒙古自治区统计局获悉，2025年，内蒙古地区生产总值26710亿元，按不变价格计算，比上年增长4.7%。其中，第一产业增加值3037亿元，增长5.0%；第二产业增加值11293亿元，增长5.5%；第三产业增加值12381亿元，增长4.0%。

2025年，全区上下坚持稳中求进工作总基调，落实更加积极有为的宏观政策，全力做好稳就业、稳企业、稳市场、稳预期工作，全区经济顶压前行，向新向好，经济增长基础持续巩固，质效持续提升，“十四五”圆满收官。

农牧业生产质效持续提升。2025年，全区各地以促进农牧业现代化推乡村振兴全面振兴，并坚持量产产能、生产生态、增产增收一起抓的思路推进农牧区经济高质量发展，为农牧业稳产增收创造了条件。2025年，全区粮食总产量840.7亿斤，比上年增长2.5%，实现“二十二连丰”；粮食播种面积10567.0万亩，比上年增长0.5%；粮食作物单产每亩达到397.8公斤，比上年增长2.0%；猪、牛、羊、禽肉产量315.8万吨，比上年增长5.0%；牛、羊肉产量双破百万吨；牛奶产量758.5万吨。

工业生产向新向优。2025年，面对外部环境变化影响加深，部分企业生产经营困难等重大挑战，全区各地以改革创新为根本动力，以调结构、转功能、提质效为主攻方向，高标准培育先进制造业集群，高水平培育优势产业链，持续推动工业高端化、绿色化、智能化发展，为整体工业经济持续健康发展赋能。2025年，全区规模以上工业增加值比上年增长6.7%。从新动能看，全区战略性新兴产业、高技术制造业、现代煤化工、稀土产业增加值比上年分别增长9.4%、17.5%、39.6%和32.0%；新能源发电量2562.8亿千瓦时，比上年增长28.8%。

服务业平稳运行。2025年，内蒙古通过落实减税降费及支持中小微企业发展壮大的一系列优惠政策，大力推动生产性服务业向高端化和专业化方向发展、生活性服务业

向品质化和多样化方向提升，为服务业提质增效、平稳运行注入了强劲动力。2025年，全区服务业增加值比上年增长4.0%。其中，批发和零售业增加值比上年增长4.9%，交通运输、仓储和邮政业增加值比上年增长5.4%，住宿和餐饮业增加值比上年增长2.9%。

固定资产投资规模持续扩大。“十四五”收官之年，内蒙古紧扣国家发展战略和民生需求，进一步简化投资审批流程，坚定不移抓高质量项目投资，强化项目储备与要素保障，争取更多项目纳入国家发展大盘子，充分发挥好各类政府投资工具作用，加快实施一批重点项目、重大项目，带动了投资稳步增长。2025年，全区固定资产投资(不含农户)比上年增长4.0%。

消费市场平稳运行。今年以来，全区各地持续贯彻落实国家和自治区相关部门部署与要求，围绕优化消费环境，增权减负、推动消费品以旧换新等综合发力，并将促消费和惠民生紧密结合，推动消费持续增长。2025年，全区社会消费品零售总额5375.5亿元，比上年增长4.3%。

居民收入稳步增长。2025年，全区全体居民人均可支配收入41921元，比上年增长4.6%，居民收入增长与经济增长基本同步。按常住地分，城镇居民人均可支配收入52829元，增长3.8%；农村牧区居民人均可支配收入23855元，增长5.8%。

总的来看，2025年全区经济在多重压力考验下稳中有进、向新向好，特别是去年10月下旬以来，一揽子增量措施加快实施，经济发展内生动力逐步增强。”内蒙古自治区发展和改革委员会相关负责人说，当前，外部环境依然复杂严峻，经济发展中的老问题和新挑战仍然不少，新旧动能转换任务艰巨，今年全区各地要紧紧围绕自治区党委“1571”工作部署，进一步提升政策效能，激发市场活力，持续巩固经济回升向好势头，为“十五五”开好局、起好步奋起努力。

(转自《内蒙古日报》)

以色列同意在特定条件下重开拉法口岸

环球聚焦

新华社耶路撒冷1月25日电(记者 冯国芮 王卓伦)以色列总理府25日深夜宣布，作为美国所推结束加沙冲突“20点计划”的一部分，以方同意在特定条件下，“有限度”重新开放位于加沙地带南部的拉法口岸。

以色列总理府在一份声明中说，届时，拉法口岸仅允许人员通行，且必须接受以方全面检查。

声明提及加沙停火第一阶段协议关于重开拉法口岸的条件，包括以方所有幸存被扣押人员获释、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)全力搜寻并移交所有被扣押人员遗体。

声明说，以军正在加沙开展专项行动，充分利用以方掌握的情报，以期找到并运回最后一具被扣押人员遗体。这一行动完成后，以色列将开放拉法口岸。

拉法口岸位于加沙地带南部与埃及交界处，自2024年5月以军控制巴方一侧以来基本处于关闭状态。在此之前，它是加沙地带居民最主要的对外通道，也是国际人道援助物资进入加沙的重要通道。

加沙停火第一阶段协议去年10月10日生效以来，以方无限期推迟开放拉法口岸。根据停火协议，哈马斯已向以方移交20名幸存被扣押人员和27具被扣押人员遗体，但最后一具被扣押人员遗体的搜寻进展缓慢。以色列国防军25日宣布，以军正在加沙地带北部搜寻最后一具被扣押人员遗体。

(转自新华网)

意总理：特朗普有关北约盟友“脱离前线”言论“不可接受”

新华社罗马1月25日电(记者 高静)意大利总理梅洛尼24日晚发表声明说，她对美国总统特朗普有关北约盟国土兵在阿富汗“脱离前线”的言论“感到震惊”，并强调此类言论“不可接受”。

特朗普近日在瑞士达沃斯接受美国福克斯新闻频道采访时称，美国“从来没有需要过”北约，北约盟友“会说他们向阿富汗派了兵……他们确实派了，但位置略微靠后，有点脱离前线”。

梅洛尼在声明中说，意大利向阿富汗派遣了数千名军事人员，并全面负责西部地区司令部工作，

这是军事行动中最重要的作战区域之一。在近20年里，意大利付出了“毋庸置疑的代价”，在执行作战行动、安全任务或阿富汗部队培训计划中，共有53名士兵丧生、700多名士兵受伤。

她还表示，任何贬低北约国家在阿富汗所作贡献的言论都“不可接受”，尤其当此类言论出自盟友之口时。意大利与美国的“牢固友谊”建立在共同价值观和长期合作基础之上，但“友谊需要尊重”。

(转自新华网)